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IPR-Anfragen der Abgecrdneten Nabinger vom 20.11.2013
Ihre Bitte um Antwort der Landesregierung vom 24.01.2014

Sehr geehrle Frau Ministerprasidentin,

in Beantwortung thres Schreibens vom 24.01.2014 Gbersende ich thnen beilisgend die Antworten
der Landesregierung des Saarlandes auf die beiden IPR-Anfragen der Frau Abgeordneten
Nabinger (Mitglied des Landtags Rhsinland-Pfalz).

Gemaf der zwischen Gipfel und IPR vereinbarten Verfshrensweise mdachte ich Sie in threr
Eigenschatt als Vorsitzende des 14. Gipfels bitten, diese Antworten dem IPR-Prisidenten zu
{barmifisln,

Mit freundlichen GriBen
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Antwort der Regierung des Saarlandes
vom 18.03.2014

zur Anfrage
der Abgeordneten Stephanie Nabinger,
Mitglied des Interregionalen Parlamentarierrates (IPR)},
vom 20. November 2013

betreffend "Wiederanfahren der Reaktoren Tihange 2 und Doel 3"

Am 4. bzw. 6. Juni hat der belgische Befreiber Electrabel die Reak-
toren Tihange 2 und Doei 3 wiederhochgefahren, obwohi bisher
ungekiirt ist wann und wodurch die Risse in den Reakforen
entstanden sind.
Vor diesem Hintergrund frage ich die einzelnen Exekutiven der
Mitgiiedsregion:

Frage 1. Wurden mittlerweile die Ursachen fiir die Entstehung der
Risse in den Reaktoren festgestellt und Hickenlos aufgeklart?
‘Wenn ja, wurden diese Ursachen hehoben?

Antwort zur Frage 1;

Im Jahr 2012 wurden anlasslich einer Inspekfion der Druckbehélter der Reakioren
Doel 3 und Tihange 2 mit einem neuartigen Ultraschalimessverfahren eine grofRe
Zaht von Rissen” (mehrere tausend) festgestelit. Die belgische Atomaufsichisbehér-
de hafte daraufhin den Weiterbetrieb untersagt.

Aufgrund von weiteren Untersuchungen des Betreibers und der belgischen Aufsichis-
behorde scheint es so zu sein, dass es sich nicht um Risse im Material des Reakfor-
druckbehdlter handelt, sondern sehr wahrscheinlich um Blasen, die bei der Herstel-
lung des Reakiordruckbehéliers entstanden sind. Hierbei handelt es sich nur um die
plausibelste Erklarung, nicht um eine feststehende Tatsache. Eine Ursachenbehe-
bung ist nicht mglich.

Frage 2: Wie wurde sichergestelit, dass die festgestellten Risse
kein Risiko fiir den Betrieb der Anlage darstellen und sich auch
nicht weiter vergréBern?



Antweort zur Frage 2:

Die belgische Atomaufsichtshehtrde geht davon aus, dass die Blasen herstelfungs-
bedingt und nicht betriebsbedingt sind. Untersuchungen, die nach der Entdeckung
der Befunde durchgefuhrt wurden, zeigen nach Ansicht der belgischen Behdrde,
dass die Anomalien sich im Betrisb nicht vergroflert haben. Deshalb hat die
belgische Behdrde das Wiederanfahren der Reakioren unter zusétzlichen Auflagen
im Jahr 2013 gestattet.

Frage 3: Wie beurteilen die einzeinen Exekutiven die Ernennung
Jan Bens zum Direktor der belgischen Atomaufsichtsbeh8rde?

Antwort zur Frage 3:
Die saarlandische Landesregierung kommentiert keine Personalentscheidungen an-
derer Regierungen.
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